Lineéris algebra 4. feladatsor 2007. oktoéber 4.

. Keressiik meg az 6sszes méasodfoki irreducibilis polinomot Z,-ben és Zs-ban.

. Bizonyitsuk be, hogy az aldbbi polinomok irreducibilisek Q[z]-ben a Z, és/vagy Zs folotti

felbonthatésaganak vizsgélataval.
a) 2t =523 +2r+1; b) 2* =223 +2x +1; ¢) 32° +22 —22+3; d) 2t + 23+ 2+ 2.

. Legyen f(x) = 2 — 22 + 1.

a) Bontsuk fel f(x)-et irreducibilis polinomok szorzatara R, illetve C f6l6tt!
b) Bizonyitsuk be, hogy f(z) irreducibilis Q f6l6tt!

c) Bizonyitsuk be, hogy f(z) reducibilis GF(2), GF(3) és GF(5) f6lott!
d)* Bizonyitsuk be, hogy f(z) reducibilis GF'(p) fo6l6tt minden p primre.

. Van-e olyan polinom Q[z]-ben, amelynek nem minden egyiitthat6ja egész, mégis egész

értéket vesz {6l minden egész helyen?

5. Bizonyitsuk be, hogy ha f(x) € Z[z], és a,b € Z, akkor a — b | f(a) — f(b).

6. Van-e olyan egész egyiitthatés f polinom, amely az 1,2, —1 helyeken az alabbi értékeket

10.

11.

Hf10.

Hf11.

Hf12.

veszi {617

a) f(1) =3, f(2) =10, és f(=1) = 7;

b) F(1) =3, £(2) = 10, és f(—1) =2.
Tegyiik f6l, hogy az f(z) € R[x] polinom 4-edfoku, 1 f6egyiitthatos, és f(1) = 10, f(2) =
20, f(3) = 30. Mennyi lehet f(0) + f(4)?

. Legyenek a, b és c az 22% — 2% 4 32 + 6 polinom harom gytke C-ben. Hatirozzuk meg az

abe, a® + b3 + 3 és a®b? + ac? + b2c? kifejezések értékét.

. Az 23 —2224+5x+1 polinom gydkei o, 3 és v. Adjuk meg azt a harmadfok, 1 fsegyiitthatos

polinomot, amelynek gyokei o + 3, o + v és 3 + 7.

Hany megoldasa van azoknak az egyenletrendszereknek a valés szamok korében, ame-
lyeknek a bévitett matrixa a kovetkezd redukalt 1épcsds alakra hozhat6? Amelyiknek tobb
megoldésa is van, annak adjuk meg legaldbb harom kiilénb6z6 megoldasat!

1 0 2 | 1 1 0 0 | 2 1101 | 0 01 0 | 2

01 1 | 1 0 1 0 | 1 001 2 | 0 o0 1 | 3

000 | O 00 1 | -1 000 0 | 1 000 | O
Oldjuk meg az aldbbi egyenletrendszereket:

a) z+2y— z= 2 b) z+ y+ z=4 c) z+y+z= 1

3r— y+2z= 7 —x+ y— z2=2 y+z+u= 2

x — z==2 20+ y+2z=1 zt+u+r=-—1

2+ y+ z= 7 dr+4y+4z=1 ut+zr+y= 4

Bontsuk {6l az 2° + 623 + 222 — 42 — 2 polinomot irreducibilisek szorzatéra Q[z]-ben és
Z3|z]-ben.

Legyen f(z) € Z[z] harmadfokd polinom, és g(x) € Qx] olyan masodfoki, amely az
a,b,c € 7 kiilonb6z8 helyeken az f(x)-szel megegyezd értéket vesz fol. Bizonyitsuk be,
hogy g(x) € Z[z].

Legyenek a, b és ¢ az 23 + 222 — 5 polinom gytkei. Szamitsuk ki % + % + % értékét!



